

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 12 раз
в месяцеАДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Урень, Горьк. области,
Дом советовДОКЛАД СТАЛИНА
— ПРИЗЫВ К ПОБЕДЕ

С огромным воодушевлением и необычайной радостью трудящиеся нашего района встретили доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина, посвященный XXIV годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции. Слова вождя еще больше укрепили веру в свои силы, подняли дух воинственности, пробудили у каждого рабочего, служащего, колхозника желание храбро сражаться в бою, самоотверженно трудиться на производстве.

В ярких словах товарища Сталина трудящиеся увидели глубокий марксистско-ленинский анализ событий, вызванных отечественной войной против коварного врага — германского фашизма, конкретные пути для достижения победы, уничтожения германского фашизма.

Опасность, нависшая над нашей страной, как указал товарищ Сталин, не только не ослабла, а наоборот еще более усилилась. Враг захватил значительную часть советской территории, фашистские орды черной тучей нависли над Ленинградом, угрожают сердцу социалистической родины — столице Москве.

Временные успехи фашисты купили дорогой ценой. За период четырех месяцев войны потери врага убитыми, ранеными и пленными составили больше четырех с половиной миллионов человек. Гитлер не считается с пролитой кровью, с потерями своих солдат и офицеров. На смену выбывшим из строя он бросает в бой, на пытки красноармейцев, на верную гибель все новые и новые части. Людские резервы фашистской Германии уже иссякают, тогда как наши резервы только теперь разворачиваются в полной мере.

Для того, чтобы быстрее разгромить фашистские разбойничьи орды, мы должны всю нашу работу перестроить на военный лад, организовать деятельную и активную помощь фронту, Красной Армии, Флоту и Авиации.

«Необходимо, — говорил вождь народа товарищ Сталин, — чтобы наша армия и наш флот имели деятельную и активную поддержку со стороны всей нашей страны, чтобы наши рабочие и служащие, мужчины и женщины работали на предприятиях, не покладая рук и давали бы фронту все больше и больше танков, противотанковых ружей и

орудий, самолетов, пушек, минометов, пулеметов, винтовок, боеприпасов, чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности, чтобы вся наша страна и все народы СССР организовались в единый боевой лагерь, ведущий вместе с нашей армией и флотом великую освободительную войну за честь и свободу нашей родины, за разгром немецких армий».

В дни жестоких сражений многие колхозы нашего района всю свою работу перестроили на военный лад, подчинили интересам защиты любимой родины от жестокого врага. 96 колхозов полностью выполнили государственные хлебоставки. Выше трех тысяч хозяйств колхозников рассчитались по поставкам мяса, сдают мясо авансом в счет будущего года. 20 сельхозартелей сдали полностью льнотресту.

Однако некоторые руководители сельсоветов и колхозов не отрешились от настроений мирного времени и не перестроили свою работу на военный лад. Высоковский сельсовет (председатель тов. Мутовкин) план хлебоставок выполнил всего лишь на 90 проц., льнооставки — на 2,3 проц., картофелеоставки — на 3,8 проц. 14 колхозов этого сельсовета все еще имеют задолженность по хлебу. В Карпунхинском сельсовете из 19 колхозов по хлебоставкам рассчитались всего 8 колхозов, а в Мальковском сельсовете хлебоставки государству выполнил лишь один колхоз. На 10 ноября колхозы Карповского сельсовета выполнили хлебоставки только на 75,8 проц., к сдаче картофеля не приступали.

Пора понять, что период мирного строительства кончился. Наступил период войны. Поэтому сейчас необходимо вести работу темпами военного времени, подчинив ее укреплению фронта, Красной Армии, интересам разгрома германского фашизма.

На доклад товарища Сталина мы должны ответить конкретными делами: повышением производительности труда, перевыполнением производственных планов, выполнением и перевыполнением обязательств перед государством. Этого требует от нас родина, партия и правительство, этого требует от нас товарищ Сталин.

Хроника

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Литвинова М. М. чрезвычайным и полномочным послом СССР в Соединенных Штатах Америки.

Президиум Верховного Совета СССР освободил тов. Уманского Б. А. от обязанностей чрезвычайного и полномочного посла

СССР в США в связи с назначением его на ответственную другую работу в Наркоминделе.

Совнарком СССР назначил тов. Литвинова М. М., чрезвычайного и полномочного посла СССР в США, Заместителем Народного Комиссара Иностранных Дел.

ТРУДЯЩИЕСЯ РАЙОНА ГОРЯЧО ОДОБРЯЮТ ДОКЛАД ТОВАРИЩА СТАЛИНА И ОТВЕЧАЮТ ВОЖДЮ УСИЛЕНИЕМ ПОМОЩИ ФРОНТУ, СТАХАНОВСКИМ ТРУДОМ!

Все для фронта

— Исторические слова товарища Сталина — боевая программа не только для нас, но и для народов всего мира, — говорил рабочий мехлесопункта завода имени Сталина тов. Курцын на собрании, посвященном обсуждению доклада Председателя Комитета Обороны — Мы должны понять опасность, нависшую над нами, и отрешиться от малодушия, быть в состоянии мобилизационной готовности, чувствовать себя на производстве, как на боевом посту. Мы должны беспощадно бороться против дезорганизаторов и паникеров, работать для фронта не покладая рук.

Рабочие все, как один, поддержали предложение тов. Курцына и вынесли решение: всю работу перестроить на военный лад, повседневно повышать производительность труда, выпускать для фронта больше продукции.

Свое решение коллектив мехлесопункта осуществляет успешно. Почти каждый рабочий перевыполняет производственную норму. Благодаря высокой трудовой сознательности, старанию, умелому уплотнению рабочего дня, лесоруб тов. Буянов выполняет дневное задание до 300 процентов. Шоферы тт. Слободской и Казаков дают 200 процентов нормы.

Б.

БУДЕМ РАБОТАТЬ
НЕ ПОКЛАДАЯ РУК

С огромным вниманием колхозники и колхозницы Темтовской сельхозартели «Ответ вредителям» слушали доклад товарища Сталина на торжественном заседании в городе Москве 6 ноября, посвященный XXIV годовщине Октябрьской социалистической революции.

— Доклад товарища Сталина, — говорит председатель колхоза за тов. Буянов, — зовет нас на новые производственные победы, на всемерное оказание помощи фронту. Товарищ Сталин вселяет в нас еще большую уверенность в неизбежность разгрома фашистских разбойников.

— Колхозники сельхозартели «Ответ вредителям», — говорит председатель сельсовета тов. Грязнов, — неплохо справились с уборкой урожая, выполнением обязательств перед государством. Большинство колхозников В. К. Коршунов, А. И. Крылова, А. И. Грибанова, А. И. Лапшин и другие в дни отечественной войны работают по-военному, не считаясь со временем. Однако в колхозе еще не все сделано.

В ответ на доклад вождя колхозники решили работать не покладая рук. Усилить темпы обмолота хлеба в ближайшие дни закончить вытирание клевера. Выполнить обязательства по финплану.

М. Васильев.

Новый подъем патриотизма

Многолюдные митинги, посвященные обсуждению доклада Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина на торжественном заседании гор. Москвы, состоялись во всех колхозах нашего сельсовета. Мудрые и спокойные слова вождя вызвали в массе колхозников новый подъем патриотизма. Выражением этих чувств являются высказывания колхозников на митингах.

— Доклад товарища Сталина зовет нас к новым победам на трудовом фронте, к дальнейшему усилению помощи фронту, — в один голос заявляют колхозники.

ВСЕ СИЛЫ НА РАЗГРОМ ВРАГА

С большим вниманием колхозники Ворошиловского сельсовета обсудили доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся, посвященный XXIV годовщине Октября.

В Карповожиловском, Пискуновском, Голубевском колхозах на собраниях по обсуждению доклада товарища Сталина присутствовали все без исключения колхозники, старики и подростки.

— Фашистские захватчики, — заявил счетовод Пискуновской сельхозартели «Ворошиловский стрелок» тов. Смирнов, — хотят отнять у нас прекрасную родину, сделать свободный советский народ своими рабами. Не бывать этому! Напряжем все силы, дадим стране, фронту все необходимое для разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Не будем под пятой
оккупантов!

На льнозаводе, дружный и спаянный коллектив которого боевому работает на трудовом фронте, с исключительным вниманием обсудили исторический доклад великого полководца отечественной войны товарища Сталина Мужчины и женщины всех цехов и смен глубоко выжили в смысл мудрых сталинских слов.

Сторож тов. Шалганов на митинге заявил:

— Трудолюбивый, настойчивый русский народ никогда не будет под пятой немецких оккупантов. Ибо Красную Армию, весь советский народ ведет к победе Иосиф Виссарионович Сталин. Наше дело правое. Фашизм будет уничтожен.

Заведующая складом тов. Смирнова, муж которой мобилизован на борьбу с немецкими оккупантами, призвала коллектив завода организовать всестороннюю помощь фронту Красной Армии, по-стакану

Члены Опушкинской сельхозартели «Оживление» на призыв любимого Сталина отвечают конкретными делами. Они организовали сушку картофеля, решили в ближайшие дни выполнить финплан. Колхозница тов. Полашева уже сдала сушеного картофеля 4 килограмма, Анастасия Волкова (Красное Поле) сдала 8 кгр.

Позавчера колхозники Горевской сельхозартели отправили на льнозавод восемь возов льнотресты. В Опушкине, Панфилове и М.-Гореве засыпаны все фонды.

А. Потехина.
Председатель Горевского сельсовета.

— Для героических бойцов и командиров Красной Армии, — говорит колхозница Голубевской сельхозартели имени Урицкого А. К. Уткина, — я дала 500 граммов шерсти. На призыв любимого товарища Сталина в ответе усилением помощи фронту, Красной Армии. Для мужественных защитников родины дам дополнительно шерсти 500 граммов.

Голубевский колхоз имени Урицкого досрочно выполнил обязательства перед государством по сдаче хлеба, картофеля, льна и других сельскохозяйственных продуктов. Колхозники Пискуновской артели на доклад товарища Сталина ответили выполнением обязательств по денежным платежам. Они внесли три тысячи рублей.

К. Вершинин.
Председатель Ворошиловского сельсовета.

ски, не покладая рук, работать на производстве. Предложение тов. Смирновой рабочие единодушно поддержали.

— В ответ на призыв любимого Сталина, — говорит бригадир смены № 1 тов. Ковалова, — буду нести свою вахту, как боец на фронте, повседневно увеличивать выпуск продукции. всеми силами помогать доблестной Красной Армии.

В эти трудные дни завод работает ритмично, по-военному. Годовой план по выпуску короткого волокна выполнен к 5 ноября, по длинному будет выполнен к 1 декабря. Многие женщины работают и впрямь не покладая рук. Это стахановцы-машинисты тт. Ершова, Матвеева, Ельцова, бригадир турбины А. Волкова, М. Селезнева, бригадир сушилки Л. Смирнова и многие другие.

Б. Ж.

ОБ ОБМОЛОТЕ И ВЫВОЗКЕ ЗЕРНОВЫХ, КРУПЯНЫХ КУЛЬТУР, ТРАВ И ПОДСОЛНЕЧНИКА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ И РАЙКОМА ВКП(б) ОТ 15 НОЯБРЯ 1941 г.

Во исполнение постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 7 ноября 1941 г. «Об обмолате и вывозке зерновых, крупяных культур, трав и подсолнечника», исполком райсовета и РК ВКП(б) решил:

1. Обязать исполкомы сельсоветов закончить обмолат хлеба во всех колхозах не позднее 10 декабря 1941 г., для чего обеспечить круглогодичную работу всех молотилок МТС и колхозов, МТС выделить необходимое количество комбайнов для молотбы.
2. Ввиду поступления в заготовку зерна с повышенной влажностью, потребовать от правлений колхозов организовывать подсушку зерна после обмола в овинах, ригах, на нечах.
3. Разрешить колхозам предоставлять повышенную оплату труда колхозников, занятых на молотбе зерновых, крупяных культур, трав и подсолнечника и выполняющих установленные нормы выработки натурой сверх начисленных колхозникам трудовых в следующих размерах:
 - а) за каждую тонну зерновых, крупяных культур и за каждый центнер семян трав, намолоченных на молотилках, до 10 кгр. зерна и за каждую тонну зерновых, крупяных культур и за каждый центнер семян трав, намолоченных ручным способом, — до 25 кгр. зерна;
 - б) при молотбе комбайнами и молотилками МТС за каждую тонну намолоченных зерновых, крупяных культур и за каждый центнер намолоченных семян выдавать комбайнеру или машинисту сверх существующей оплаты

Единое решение

В Половинновском колхозе «Новый путь» с большим подъемом прошло обсуждение доклада товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся, посвященном XXIV годовщине Октябрьской революции. На митинге присутствовало 25 человек. Колхозники еди-

но двух кгр., а штурвальному и трактористу — до одного кгр. зерна за счет колхозов;

в) колхозникам-возчикам за вывозку зерновых, крупяных культур, семян трав государству и в крытые помещения с токов, а также из-под молотилок и комбайнов — до полнотонны зерна за каждый тонновылометр.

4. При групповой работе колхозников натуральную оплату распределить между работающими пропорционально количеству начисленных трудовых каждой колхознице на данной работе.

5. Разрешить колхозам производить оплату труда натурой также и не членов колхозов, привлекаемых на обмолат и выполняющих нормы выработки в размерах, установленных настоящим постановлением для колхозников.

6. Разрешить колхозам устанавливать задания колхозным дворам на уборку соломы по 2—5 гектаров на двор, в зависимости от количества трудоспособных членов семьи. Выдавать колхозникам за каждый засекриванный гектар соломы до 2-х центнеров соломы.

7. Срок действия настоящего постановления устанавливается 10 декабря 1941 г.

8. Обязать председателей исполкомов сельских советов, секретарей первичных партийных организаций довести настоящее постановление до каждого председателя колхоза и колхозника.

Зам. председателя исполкома райсовета А. РОМАНОВ.
Секретарь РК ВКП(б) В БРОСАЛОВ.

душно решили всемерно помогать Красной Армии и Флоту. В этот же день колхоз сдал в фонд обороны 5 овчин и двухлетнюю телку. Ранее было выделено 20 кгр. шерсти и 4 овчины. Отдельные колхозники по своей инициативе сдали 15 килограммов шерсти и 16 овчин. А Тихоластикова

ПОДВИГ ЛЕТЧИКА СОРОКИНА

В эти дни на суровых просторах далекого Севера наши воины наносят удары по врагу, благоговейно пропавшее святое слово: Москва.

Сердце родины! Морья, красноармейцы, летчики Севера чувствуют здесь твоё героическое напряжение, твою непреклонную волю сломить наседающие орды Гитлера Мы хотим, чтобы и гордые защитники твоих подступов чувствовали наше страстное рвение помочь обороне великой столицы.

За Москву родную! — с этим девизом поднялся по тревоге в воздух один из ста славных истребителей авиачасти Героя Советского Союза тов. Губанова лейтенант Залар Сорокин. За спиной молодого летчика много боевых вылетов. Шесть оббитых самолетов врага были итогом, сделавшим Сорокина орденосцем. Сейчас этот итог пополнился еще двумя сбитыми машинами, по крайней мере двумя.

Пробив толстый слой облаков, он баражировал на высо-

те 5.000 В отдалении Сорокин заметил двух «Мессершмиттов-110», шедших над заливом курсом на северо-восток. Сорокин ринулся вдогонку. В этот момент из облаков вынырнул третий коршун. Получив очередь сорокинского пулемета, он пошел на снижение и исчез где-то над сопками.

— Есть у меня думка, — говорит Сорокин, — что далеко он не улетел. Впрочем, мне уже было не до него. Я продолжал полет по остальным.

Заметив самолет Сорокина, «Мессершмитты» нырнули под облака. Сорокин — за ними. В облаках он стремительно атаковал одного врага. Сраженный точным огнем увертливого истребителя, «Мессершмитт» заковылял вниз, на посадку, к белому пятну лощины.

— С одним покончено! Ну, увы, покончено с патронами, — рассказывал тов. Сорокин. — А из облаков вылез второй «Мессершмитт» и режет мне курс. Захожу в хвост. Принял решение: таранить. Погибать

Работают не покладая рук

Во всех цехах, бригадах и производственных участках Усть-Танского лесопункта состоялись митинги и собрания по обсуждению доклада товарища Сталина на торжественном заседании 6 ноября, посвященном XXIV годовщине Октябрьской социалистической революции.

Отвечая на доклад вождей, рабочие взяли на себя обязательства: работать на заготовке и вывозке лесоматериала, не покладая рук, повысить производительность труда.

Лесорубы Ф. А. Лебедев, В. Ф. Лебедев, А. Е. Складнев, А. Е. Дурадин на заготовке спецассортиментов выполняют по полторы — две нормы в день. Трелевщики И. И. Хренов, Н. Н. Барасев, И. В. Соколов, С. И. Ростов и другие дают по полторы нормы в день.

И Орлов.

Благодарность красноармейца

Евгения Александровна Эригоя для бойцов Красной Армии послала посылку с подарками. Командование передало эту посылку красноармейцу Петру Семеновичу Серебрякову.

Евгения Александровна получила письмо, в котором тов. Серебряков пишет:

«Многоуважаемая Евгения Александровна! Получил вашу посылку, за что выношу искреннюю благодарность. Как дороги для меня посланные вами вещи. Но еще дороже моральная поддержка. В борьбе с германскими захватчиками мы не одиноки. Красную Армию поддерживает весь многомиллионный советский народ. Наша страна превратилась в единый военный лагерь. Совместными усилиями мы победим немецких грабителей. Я даю слово, что буду сражаться за честь и свободу любимой родины мужественно, умело, с достоинством. Буду беспощадно уничтожать фашистских захватчиков.

С красноармейским приветом! Петр СЕРЕБРЯКОВ.»

так с честью. Не знаю — по всем ли правилам тарана врезался я в хвостовую часть вражеского самолета, только тот ковырнулся и заремел вниз. Это был первый мой таран.

Это был, к слову говоря, и первый таран, примененный за время войны на далеком Севере. Самолет Сорокина дрогнул, закачался, правая плоскость горела, левая оказалась подбитой. Надо было салить. Внизу белела между горами лощина. Должно быть, озеро. Ту да и сел прямо на брюхо. Хотел вздохнуть с облегчением, но что за черт! На этом плоском куске горной северной пустыни, его приземление было встречено выстрелами.

Где же сел Сорокин? Он сел метрах в двухстах от подбитого им «Мессершмитта». Оттуда бежал немецкий летчик Жив, оказывается! Бежит и стреляет. Сорокин взял пистолет, достал в всякий случай ракетницу. Три метких выстрела остановили бежавшего фашиста и тот растянулся на снегу.

Было еще светло. Сорокин ясно видел изуродованный мо-

Трудолюбивые колхозники

Великая отечественная война подняла на ноги всех колхозников Больше — Терсенской сельхозартели имени Сталина. Раньше многие женщины, да и мужчины в общественных работах участвовали мало, больше копались на своих приусадебных участках. В нынешнем году, особенно за последние 3 месяца, положение резко изменилось. Мужчины и женщины в колхозе порядком поубавилось — ушли на фронт. Тогда вышли на колхозную работу все женщины и старики. Да как еще стали работать! За двоих троих. Екатерина Артемьевна и Мария Ивановна Комаровы, мужья которых на фронте, стали работать скотницами.

Трудолюбивых колхозников в артели много. Вот конюх Иван Семенович Комаров. Он работает и день и ночь, как говорится, «не за страх, а за совесть». Василий Афанасьевич Расторгуев не расстается с колхозными лошадьми со дня организации колхоза — с 1934 года. За это время он воспитал десятки голов молодняка. В 1938 году колхозники запрягли 8 молодых воспитанников

тов. Расторгуева, в 1940 году — 6 молодяшек, вынче — 6 штук. Колхоз дал Красной Армии 17 прекрасных лошадей.

Савелий Фролович Реунов заменил ушедшего на фронт бригадира. За лето он выработал 269 трудовых. Летом работал на саялке, на жнейке так, как будто ему кто сбросил со счета лет 15—20. Хорошо работают В. Т. Расторгуев, Ф. М. Комаров. Это самые трудолюбивые люди артели.

Сознавая свой долг перед родиной, колхозники поставили задачу: досрочно выполнить государственные поставки сельхозпродуктов. Задача выполнена Государству сдана рожь, овес, горох, картофель, мясо, уплачен подоходный налог, страховка. 55 килограммов мяса сдано авансом за 1942 год. На льнозавод увезено 77 центнеров тресты.

Однако у большевладельцев имеется и ряд недостатков. Не полностью подготовлены скотные дворы. Следует погордиться с молотбой ржи и овса.

Н. Румянцев.

Двухсотники

В деревообрабатывающей артели имени XVIII съезда ВКП(б) работают в большинстве жены мобилизованных. Великая отечественная война подняла их сознательность, вызвала мощный трудовой подъем. Об этом красноречиво свидетельствуют факты. В токарном цехе нет ни одного рабочего, который бы не перевыполнил дневное производственное задание. Т. Курицын и Лебедев ежедневно вырабатывают до 300 и больше процентов нормы, остальные являются двухсотниками.

На достигнутых успехах коллектив артели не успокаивается. Рабочие стремятся выработать для фронта как можно больше продукции. Механик А. А. Думин одновременно работает и машинистом. Выступая на собрании, где обсуждали доклад Председателя Госу-

дарственного Комитета Обороны товарища Сталина от 6 ноября, он выразил общее мнение рабочих, заявив, что будет трудиться еще лучше, самоотверженнее. Он призвал присутствующих повседневно помогать фронту, выше поднять бдительность, как один из важных вопросов военного времени.

Хуже обстоит дело в лыжном цехе артели. Здесь не все еще перевыполняют нормы выработки. Причина в том, что многие рабочие поступили сюда недавно, не вполне овладели производством.

Однако эти трудности не смущают рабочих. В ответ на призыв товарища Сталина они добьются еще больших успехов в повышении производительности труда, выпуске промышленной продукции.

Б.

тор «Мессершмитта». Кабина цела; из нее вылезает другой фашистский летчик. Тоже жив, проклятый, и тоже направляется к самолету Сорокина!

— Не уйдешь! — по-русски крикнул немец и рванулся вперед к Сорокину с ножом в руках. Летчик отпрыгнул, но скользнул и упал. Враг кинулся на него, успел полоснуть ножом по нижней части лица. Сорокин стал душить фашиста. Тот выпустил нож. Рукопашная продолжалась на равных условиях.

— Здоров был, окаянный! — вспоминал потом тов. Сорокин. — Едва одолел его, бился из последних сил. Когда я был на высоте, то кислородным прибором не пользовался. Поэтому чувствовал некоторую слабость, но дождал подлета.

С картой и компасом пять дней шел отважный летчик по сопкам и озерам. Шел без отдыха, без сна: заснешь — замерзнешь. Он перевалил через два хребта, карабкаясь по заснеженным скалам. В лощине провалился в воду озера, бурки обледенели. Итти мучитель-

но тяжело, но итти надо. Надо быть живым, чтобы умерщвлять врагов.

— Голода почти не ощущал, — говорит тов. Сорокин. — Шоколад остался нетронутым. Подкреплялся только сырой куропаткой, убитой из пистолета, да морожеными ягодами морошки. Больше ничего не шло в горло. Дойдя до поселка, распложенного у залива, не верилось, что пришел к своим. Вечерело. На улице — никого. Тишина напряженная. Радостно и спокойно забило сердце только тогда, когда раздался крик часового, на бескозырке которого даже в сумерках были различимы золотые буквы «Северный флот».

Удивительный подвиг Захара Сорокина — еще один пример мужества, самообладания, непримиримости к врагам, с какой истинные патриоты отстаивают свою родину, готовы и к смерти, и к бессмертной славе Александр ЖАРОВ.

Ответственный редактор М. В. ЖИТЛУХИН.

МЦ 22371. Урвль, тип. газ. «К. И». Тираж 3500 экз.